

让综合治理的合力激发住宅小区的“活力”

——来自浦东新区住宅小区综合治理一线的见闻

文/宋宁华

从滨江一线的高端楼盘到南片多镇的老旧小区、动迁小区，2600多个居住小区1.5万平方米居住物业面积的情况多种多样，浦东新区注重创新社会治理，加强基层建设，以《关于加强本市住宅小区综合治理工作的意见》和《住宅小区综合治理三年行动计划》为抓手，完善住宅小区综合治理的体制机制、物业服务市场机制、物业矛盾调处机制、自治共治管理机制等十项机制，努力形成政府监管、市场主导、社会参与、居民自治“四位一体”和良性互动的住宅小区综合治理新格局。

一张清单，明确责任

新区印发《关于加强住宅小区综合治理的若干意见》，按照谁监管行业谁负责、谁主管市场主体谁负责、谁收费谁负责的原则，完善住宅小区综合管理的服务的责任清单。细化业务流程和操作手册，明确新区相关部门、管理单位和水、电、气等专业服务单位在住宅小区综合管理中的职责，切实强化政府管理和公共服务进住宅小区。做实区、街镇两级住宅小区综合管理联席会议，发挥街道、镇在住宅小区综合治理的主导和统筹协调作用。

“一张清单”明确了主体责任，推动了管理优化。新区相关部门各司其职，主动牵头、支持配合、积极参与，推动住宅小区综合治理工作。新区建交委、司法局、法院、综治办制订了《关于进一步加强物业纠纷人民调解工作的实施意见》，促进物业纠纷诉调对接。新区建交委、民政局、地区工委印发了《关于加强浦东新区业主大会、业主委员会业务指导与监督管理的若干意见》。新区建交委、公安分局、综治办出台了《关于加强保安队伍建设的意见》。一年来，新区建交委协调相关职能部门出台了指导、服务、管理住宅小区的十个文件。有的街镇领导反映，新区加强住宅小区综合治理的力度前所未有。

街道、镇主动性也得到了增强，全区各街镇主动申报16项试点任务，努力探索住宅小区综合管理的新路子。仅花木街道一个街道就参与了支持和引导酬金制物业服务计费方式、规范业主自我管理、创建智慧型社区等3项试点任务。塘桥街道也试点了建立物业服务市场化指导协调机制、培育专业社会组织参与住宅小区管理、深化物业党建联建等多项试点项目。

相关专业单位也积极承担专业管理和服务职责。浦东电力公司与相关部门积极协调，分3年对858个居民区的实施电力改造“光明工程”，造福居民53万户。

一个格局，自治共治

如何形成小区自治共治管理的格局？从浦东新区住宅小区综合治理联席会议办公室发布的宣传材料上，我们看到了这样的话：居民区党组织、居委会、业委会、业主和物业企业，共同管理好住宅小区。加强对业主大会、业主委员会业务指导与监督管理，是浦东新区住宅小区综合治理工作中的又一台“重头戏”，倡导“公益为重好业委、文明居住好公民、物业尽责好‘管家’、质价相符好小区”的四“好”风气。

一是把关组建好业委会。新区出台《关于加强浦东新区业主大会、业主委员会业务指导与监督管理的若干意见》，在加大业主委员会组建力度，加强选举的引导和把关的同时，强调居委会和业委会成员的“交叉任职”，让居住小区自治组织人员交叉、功能互补、工作融合、资源共享。2015年，浦东新区36个街镇新成立业主大会和换届改选业委会295家，居委会干部社工与业委会成员交叉任职188名。浦东新区将业委会运作情况特别是居委会和业委会交叉任职情况列入对街道、镇工作考核指标体系。

二是指导培训好业委会。新区物业管理中心专门精心编著了《浦东新区房屋业主大会运作实务指导（试行版）》，为业主委员会及有关各方提供法律知识和实务指引，获得各方广泛“点赞”。新区物管中心还编印《浦



■ 区物业纠纷调委会公益宣传广告

东业委会工作动态》，将知识、经验、案例和法律送到业委会成员手中。大力开展任前培训、集中轮训、座谈交流等多种方式，2015年36个街道、镇共培训2245名业委会主任、副主任。通过一系列措施重点加强业主委员会的会议组织能力、依法、合理决策引导能力、业主大会决定执行能力、服务合同与管理规约履行监督能力、维修资金监管能力、矛盾纠纷协调能力等“六项能力”建设，不断提高业主委员会的政策水平、服务观念、责任意识、奉献精神，把业主委员会建设成为能办事、会办事、肯办事、办成事的业主大会执行机构。

三是管理服务好业委会。浦东新区近年不断推进街镇业委会指导机构的建设，目前近三分之二以上的街镇都已成立了由街镇分管领导任组长、街镇社区管理、房管办、综治办、派出所等相关单位参加的业主委员会指导办公室或类似机构，主要承担着业务指导与服务工作，让业委会有个“娘家”，以街镇为主导的属地化、社区化的业委会督导体系已基本形成。

一个机制，市场主导

2015年3月开始，上海市住宅类小区物业费全面进入市场化定价后，如何让这场业主与物业之间的博弈，走入合作共赢、理性的轨道？浦东部分小区已经进行了探索和实践，“从一而终”式的物业费标准

正在被改变，“服什么务收什么费”正在慢慢成为新形态。一个以市场为主导的价格形成机制正在逐步形成。

一是积极推进物业服务市场信息发布机制建设。着眼于建立“按质论价、质价相符”的物业服务收费协商和监督机制，推动物业服务市场化社会化、专业化、规范化建设，2015年以来，新区房管、物价部门联手，积极推进成本与价格信息采集工作，为下一步提供“样板化”、“可参考、可借鉴的成本与价格模型奠定坚实基础，从而引导业主委员会、物业企业协商确定服务标准与收费标准。浦兴路街道指导金藤苑小区业委会和物业企业，建立物业费联动调价机制，将每年物业费的调幅与上海市最低工资的调幅相挂钩。

二是探索老旧小区物业企业社区化政企合作机制。老旧小区受多年成本刚性上涨、低标准物业费滞涨、收缴率较低等多种因素的影响，物业企业整体经营状况欠佳甚至亏损，物业服务处于难以为继的境况。为实现老旧小区的管理保基本、促提升、惠民生，洋泾街道与上海洋泾物业公司签订《住宅小区综合治理合作备忘录》，老旧小区的管理建立起政企合作新机制。这也是浦东新区第一个物业企业社区化政企合作试点街道。

三是加强对物业企业的监管和激励。浦东新区出台物业企业资质批后监管办法，通过制度刚性约束，不断加强这一物业服务市场的重要主体的监管，让物业企业资质等级“名副其实”。同时，浦东新区开展物业管理全行业“创星评级”立功竞赛主题活动，着力发挥物业管理星级先进的示范和引领作用。建立健全物业服务星级等级的创建、考评、认定制度，并与补贴、以奖代补结合起来，激发企业的积极性，形成物业企业争先创优、努力向上的服务自主规范机制，从而有效地提升物业企业的服务规范执行率和服务合同履约率。

一个目标，居民满意

加强住宅小区综合治理，浦东新区各级部门心往一处想、劲往一处使。

人民调解，用第三方调解制度化解住宅小区管理纠纷，成为受到老百姓信服的“第三方力量”。浦东新区司法局、新区建交委实现跨部门跨行业联手，推进了物业管理纠纷人民调解制度建设，新区专门设立调解委员会、组建专家咨询委员会、聘请调解志愿者。自2015年8月底成立以来，已成功化解近300件疑难、复杂的物业管理纠纷案。

针对老旧小区服务的“老大难”问题，政府部门及时“扶一把”，通过达标补贴，让老旧小区服务有效供给有了基本保障。老旧小区由于实行多年的低收费制度，加上收缴率低，物业普遍入不敷出是个不争的事实。浦东新区为了让老旧小区得到基本的保障，实行了达标补贴制度，年度补贴资金约1.3亿元，以增加老旧小区物业服务的有效供给。

你是否遇到过这些情况：家里漏水或者管道堵塞报修了，但是迟迟不见维修工上门，有时来了却修不了或修不好？所幸的是，诸如此类的烦心事，在浦东已经建立物业应急维修服务站的地区，发生的可能性会大大降低。这是浦东新区按“政府引导、市场运作”的基本原则，建立和完善物业应急维修保障机制所带来的“正效应”。目前，浦东新区共建设了37个以街镇为服务半径的应急特约维修服务站。至此，一个由

“1个区级物业急修中心、37个社区应急特约维修服务站、近2000个小区维修点”组成的三级维修服务网络基本建成。物业应急维修有效覆盖率、服务保障率、维修及时率和服务满意率得到进一步提升。

综合整新，小区面貌换新颜，居住功能得到提升。2015年，浦东新区投入2.4亿资金，对约300万平方米的老旧小区进行综合整新工程。同时，今年有3000万元用于不成套房屋的厨卫改造，受益居民达到1932户。这些工程使得房屋及小区附属设施得到及时修缮，这种“雪中送炭”受到让广大老百姓欢迎。

“群租”是难以根治的城市顽症。加大“群租”整治工作力度，还广大居民一个安全安宁的小环境，是近两年的新区重点整治项目。去年9月份以来，新区共整治群租17621户。新区建交委制定长效管理五项制度，张江镇在新区率先实现全镇所有小区全部创评“无群租小区”，新区相关部门出台代理经租扶持政策，多管齐下，把长效管理落到实处。



■ 区住宅小区综合管理联席办区建交委联合印制的公益宣传海报